YncneHHoe pelleHne
OObIKHOBEHHbIX
anpdepeHuymanbHbIX YypaBHEHUMN.
KpaeBas 3aga4va



ObLas nocTaHOBKa KpaeBou 3aa4uu

» [1aHO 0b6blKHOBEHHOE aAnddPepeHUnaNnbHOE YPaBHEHUE
nopAaaKa 2 Unu Bbllle.

* 13BECTHbI OrpaHMYeHNA Ha UICKOMYIO GYHKLMIO, AaHHbIE B TPAaHMUYHbIX
TOYKax KOMMNaKTHOW 06nacTu peweHus.

* TpebyeTca HaUTU BCe YacTHble peweHna OAY (a KenatenbHO BOOOLLE
e4NHCTBEHHOE), KOTOPbIE YAOBNETBOPAIOT YKAa3aHHbIM OrPaHUYEHUAM.

* B pamMKax YMcneHHbIX MeToA0B byaem paccmaTpmsaTb OTPE3OK [xg, X, ], a
v Xn—X
NOCTOSAHHbIN war h = =2

n



[IpunoXxeHna KpaeBou 3aga4vun B
OAHOMEPHOM UCMONTHEHUU

* \lccnegoBaHne TOPMO3SALLNX/Pa3roHSAOLWMX XapakTePUCTUK
MOnsi CUI

* TennonpoBOAHOCTL B CTEPXKHE

- PacnpeneneHune gaBneHusd
* CMJIOLLUHOWM cpeabl B MarncTparnbHom Tpybe
* B HArpy>X€HHOM CTEepPXXHE MEHSIOLLLENCA TONLUNHGI

» CobcTBEHHBLIN NMpormb onopsl/noaBeca rnog AeNCTBUEM CUTbI
TSXKEeCTU

* /1 MHOrOE apyroe.



KpaeBble ycn0BMA
ana O4Y H(x,y(x),y' (x),y" (), .,y (x)) = 0

~ [lepBoro poaa — Ha 3Ha4Y€HNE UCKOMOW PYHKLNU
* y(x¢) = yo — cneBa; y(x,) =y, — cupara
* Broporo poga — Ha 3Ha4YeHMe HEKOTOPOU NPOU3BOAHON NCKOMOM
bYHKUMNM
* y'(xg) = yo —cneBa; y'(x,) = yp, — cupasa
* TpeTbero poaa — anpdpepeHumanbHoe ypaBHEHME MeHbLIEro NopsaaKa
° f (xo:}’(xo);}"(xo), ---,y(’“_l)(xo)) = (0 — cieBa

* 9 (xn,)’(xn),y’(xn), ---,y“‘”(xn)) = 0 — cnpaBa

e | Kaxkaoe coBmecTumoe ycnoBume TPETbEro poaa CHUXKaeT cteneHb cesoboapbl
peweHunsa OQY Ha 1!



Cny4yan NMMHEUHOro 0ObIKHOBEHHOIO
andpdepeHumanbLHOro ypaBHeHMA 2-ro
nopsaaka

« Camo ypaBHeHUe
y'+a@)y +b(x)y=f(x), V=x<W

* BO3MOXHble KpaeBble YyC/I0BMA NEPBOro poaa
yV)=v, yW)=w
* BO3MOXHble KpaeBble yC/10BMA BTOPOro poaa
yW)y=v, yW)=ao

* Bo3moOKHbIe KpaeBble yCn0BUA TpeTbero poaa (NnHenHbie)

y'(x) +pl)y(x) = qx),x =V;

y'(x)+s(x)yx) =z(x),x =W
* B 60nbLWIMHCTBE C/1ly4aeB ABa KpaeBbix yCA0BUA NH0OOro poaa, 3agaHHble

Ha pa3HbIX KOHLLAX OTPe3Ka, AAt0T OAHO3Ha4YHOe YacTHoe peweHue OY.



HanomMmmnHaHue o0 pa3HOCTHbIX

NPON3BOAHbIX
» [lepBadA pa3HOCTHAA NPOU3BOAHAA (NepBOro NopsaKka TOYHOCTU NPU
h — 0)
* JleBas:
h) —
V' (x) = y(x + 2 y(x) +o(1)
* [1paBasn:
- —h
V' (x) = y(x) —y(x —h) +o(1)

h



HanomMmmnHaHue o0 pa3HOCTHbIX
NPON3BOAHbIX

 [lepBadA pa3HOCTHaA Npom3BoaHaA (BTOPOro nopaaKa TOYHOCTU Npu
h — 0)
* JleBas:
y(x —2h) — 4y(x — h) + 3y(x)

h + o(h)

y'(t) =
* [1paBasn:
y'(t) =

* LleHTpanbHaAa:

—3y(x) + 4y(x + h) — y(x + 2h) N

h o(h)

y(x +h) —y(x—h)

h + o(h)

y'(t) =



BbiBOA nopagka TOYHOCTH
PA3HOCTHbLIX MPOU3BOAHbIX

~ Bocnonbayemca popmynoun Tennopa c oCTaToYHbIM YneHom B popme [eaHo,
h—0:

‘y(x+h)=y(x)+h-y’(x)+h2-yz(x)+h3-y 6(’C)+h4

cy(x—h) = y() —h-y () + k22D 3 X0y e Y

e y(x + 2h) = y(x) + 2h - y' (x) + 4h? -2 2(") +8hr3.2 6(") + 16h4

+ o(h*)
+ y(x = 20) = y(x) = 2h -y’ (x) + 4h2 - L0 _gp3 X0 4 qgpt . L0 4 oty

* Torna pa3HOCTHbIE NPOMN3BOAHbIE NEPBOro NOPSAKA O6OCHOBaHbI TaK:

A ) 11 o) - 0+ 008

TR =y (x) = X5 2R+ o(R) = y' (1) + 0(R)

IV(x)

+ o(h*)
+ o(h*)

IV(x)

IV(x)

IV(x)




BbiBOA BTOPOro nopsaaka TOYHOCTU
LeHTpanbHoON pa3HOCTHOW NPOU3BOOHOW

IV(X)

’ °y(x+h)=y(x)+h-y’(x)+h2-yT(x)+h3-y6(’C)+h4.y24 + o(h*)

r rn 1474
¢y —h) =y()—h-y' @) +h? -2 —p3 .2 G(x)+h4-y2—ix)+o(h4)

* Bolutem 1 pasgenum Ha 2h:

¢ YEZIED 1) + 02 - X5+ o(h®) = ' (6) + O(h?)




BbiBOA BTOPOro nopsaaka TOYHOCTU
NnpaBou Pa3HOCTHOWU NMPON3BOOHOU

r nr 1474
e y(x+h) =y(x)+h-y'(x)+h?-2 z(x) +h3. y—6(x) +ht.2 zix) + o(h*)

r rn 1474
¢ y(x+2h) = y() + 2h -y () + 407 - o2+ 803 L 160 - L2 4 o(n?)

* YMHOXaem Ha HYXHbl€ MHOXUTENN.
¢ +ay(x+h) = +4y () + 4k -y () + 207 -y () + 2h3 -y (x) + =h* -y (x) + o(hh)
¢ —y(x+2h) = —y(0) = 2h- Y () = 207 -y () = Th3 -y () = Sht- YV () + o ()

* [loacTtaBnaem B PpasHOCTHYIO dopmyny:

. —3y(x)+4y(9;;h)—y(x+2h) — ' (x) — h2 .%ym(x) +0(h?) = y'(x) — 0(h?)




BbiBOA BTOPOro nopsaka TO4HHOCTU NEBOU
PA3HOCTHOW NPOUN3BOAHON

r nr 1474
T eyr—h) =y() —hey' () + k%2 g3 L gt I o (rh

r rn 1474
¢ y(x —2h) = y(x) — 2h - y' (x) + 407 - 22— gp3 LT 160 - LD 4 o(n?)

* YMHOXaeM Ha HYXXHble MHOXUTeNu:
* —4y(x—h) = —4y(0) + 4h-y' (@) = 207 -y () +5h3 -y () = g ht -y () + o ()
* YO =2h) = y(0) = 2h-y' () + 217 " (0) = 5h* -y () + Sh* -y () + 0(h*)

* [loacTtaBnaem B PpasHOCTHYIO dopmyny:

. +y(x—2h)—42yh(x—h)+3Y(x) — yr(x) —h2. %y”’(X) + O(hz) — yl(x) + O(hz)




BTopada pasHoCTHaA npon3BoaHas

.oy//(x) — Y(x'l'h)_z};l(zx)'l'Y(x_h) + O(hZ) B LEHTpe:

r 1 Il’
Yyt h) =y +hoy' () + k-2 g g3 2 g gt Dy o(p

r 1 Il’
e y(x—h)=y(x)—h-y'(x)+h?-2 z(x) —h3.2 6(x) +ht.2 (x) + o(h*)

_ _ %
y(x+h) Zj;l(zx)+y(x h _ Y (%) + n2 .Y 1§x) + o(h?) = y" (x) + O(hz)

* Broporo nopaaka To4HOCTUH!

* Ha KpanHKUX y31ax Pa3HOCTHOM CXeMbl BTOpaa NpouU3BOAHanA
OLEHMBAETCA TAaKUMMU XKe Pa3HOCTAMM, HO C NepBbIM MOPSAAKOM
TOYHOCTU, YTO CUJIbHO XYXKe.



dopmMmupoBaHme cMcTeMbl IMHENHbIX
ypaBHEHUN ANA pa3HOCTHLIX
.5 [POU3BOLHbIX

MEXYTOYHbIX y3nax X, k = 1,n —1

* BTOpylo NPOM3BOAHYIO 3aMEHAEM Ha PAa3HOCTHbIA aHaNOT:

. Vi+1 — 2Yk + V-1
y (xk) ~ h2

* [lepByto NPOU3BOAHYIO 3aMEHAEM Ha LeHTPa/IbHbIA PA3HOCTHbIA aHaNor:

(x) ~ Yk+1 — Yk-1
Y Xk oh

* B KauecTBe 3Ha4YeHUA GyHKUMM noactasum y(xi) = yi

* OyHKUMMK, HE 3aBUCALLME OT Y, PacCYMTbiBaeM ABHO (NoACTaBNAA X )

* B KpaMHMX y31ax NOACTABAAEM TaK e TO/NIbKO caeayloLLee:
* B KayecTBe 3HaueHua GyHKUMnN y(xo) = Vo, v(x,) = yy
* OyHKUMKM, He 3aBUCALLME OT Y, PacCYMTbIBAEM ABHO (MOACTaBNAA X)

* KpaeBble ycnoBMA HaZlo TaKXKe 0Tobpa3unTb B KOHEYHbIX pa3HocTaX!



[obaeneHne B CJ1AY nepson un
nocriegHen CTPOK, OTBeYaroLLnX KpaeBbIM
YCNOBUAM

« KpaeBoe yca10BMe NepBoro poaa:
cy(V)=v sy, =V; yW)=w -y, =W

* B KpaeBbIx ycnoBmAxX BToporo nbo TpeTbero poaa UCnosib3yeTcs
PA3HOCTHAA NPOU3BOAHAA COOTBETCTBYHOLLEN CTOPOHDI:
* B TO4uKe V —npaBasa npomn3BoaHaa Nnepsoro 1mbo BTOporo NnopaaKa;
* B Touke W — neBasa npounssogHana nepsoro nnbo BTOporo nopsaaka.

CTOPOH |1-1 NOPAAOK TOYHOCTU 2-U NOPAOOK TOYHOCTHU
a NpPon3BOAHOMU NpPoOn3BOAHOM

Toyka VvV

Touyka
W



dopmupyem CJITAY. Appo:

« NnddepeHumnanbHoe ypasHeHue y'' + a(x)y’ + b(x)y = f(x)
* UmeeT aapo:
Vier1 — 2Yk + V-1 Yi+1 — Yk-1

> + a(xy,) - +b(x,) v =flxp), k=1,n—-1
h 2h

* OHO COCTaBAAET NOCNEe NPUBEAEHUA CAaraeMbliX TPEXAMATOHANbHYIO MaTPULLY:
1 Cl(xk) 2 1 Cl(xk)
3’k—1’(ﬁ— oh )+YR'(b(xk)_ﬁ>+YR+1°<ﬁ+ h = f(xg)

* Mpu manbix h n He cavwikom manbix b(x;) oTanuHo paboTtaeT meToa
NPOroHKn. Mol ero yxe peanmsosanu B nabopatopHon 1.3.

* I'IepBoe U nocianegHee ypasHeHMA CUCTEMbI NOJZIy4aeM U3 KPaeBbIX ycnosmﬁ.



dopmupyem CJ1AY. KpaeBble ycrioBus

« [1nA Ka*XA0ro KpaeBoro yc/i0BmUA npoaenaem AencTBumA:
* NoacTaBnsiem Pa3HOCTHbIE NPOU3BOAHbBIE M ONOPHbIE 3HAYEHUA GYHKLUN;

* 36aBM OT y,,_» U Y, MO0 BbIBOPOM Cxembl NepBoro nopaaKa, nnbo
X040M, NoaobHbIM meToay aycca;

* Bctasum B CJIAY 1 nonyymm HacToALyro TpexamnaroHanbHyto C/1AY.

* Pewunm CJTAY metoaom nporoHkKn Tomaca.



Kak BbIrMAaauT anroputm peLueHns
KpaeBou 3agayn?

 Ha BXoae nmeem:
« KpanHue Toukn Vv, W
« Konn4yecTBO MHTEPBASIOB n
 [TapameTpbl AY: a(x), b(x), f(x)
« Habop 13 aByX KpaeBbIX YCNOBUW, 3aaHHbIX NapamMeTpamm/yHKLNAMU

* Ha BbIXOOe MMeem:
« MaccuB aprymeHTOoB X
« MaccuB pa3HOCTHOIO NPUONMKEHHOIO peleHns Y

* BHyTpKn anroputma:
« Ctpounm TpexanaroHanoHyto CITAY
« Pewaem aty CIIAY meTogowm, peann3oBaHHbIM B N1ab. 1.3.
« opmMmMpyemM BbIXOAHbIE MAaCCHUBbI

B 8bi3bIgarowieul ripoepamMme:

« Cmpoum nuHelHbIU unu Kybu4deckud crinatH rio HalOeHHbIM mMOoYKaM, Kak 8 4.2, yeernu4yueas
rrI0mMHoOCMb rocesa.

* BbisoOum crinialH Ha epagbuk.



